

"爱对了是爱情,爱错了是青春。"12月15日,改编自饶雪漫经典青春文学作品《左耳》的同名剧集 在多个平台播出。

该剧由陈慧翎导演、饶雪漫编剧,米咪、郑凯、段博文、马吟吟、黄仁德、许龄月、周游、朱颜曼滋、 刘虞佳等主演,讲述了李珥、张漾、黎吧啦、许弋等人在残酷的青春中学习和成长的故事。

开播前夕,饶雪漫接受了华西都市报、封面新闻记者独家专访。她透露,剧版《左耳》的筹备早在 电影《左耳》之前就已经开始了,只是"由于青春电影的突然流行,我们便将电影版的制作提前了"。

剧版《左耳》在电影上映8年后开播 编剧饶雪漫:

电视剧将原著情节完整还原



2015年,电影《左耳》一经上映 便引发了网友的讨论。作为饶雪漫 编剧的电影处女作,该片当时大胆 选用新人演员,打破以往国内惯有 的成功青春片的模式,最终取得近5 亿票房的傲人成绩,陈都灵、马思 纯、欧豪、杨洋、关晓彤等人也获得 了巨大关注。

人物简介

《小妖的金色城堡》《校服的裙摆》

《左耳》《秘果》《沙漏》《大约在冬

季》等。2023年12月15日,根据其

同名作品改编的剧版《左耳》正

睽违8年

对剧版《左耳》信心满满

式开播

饶雪漫,作家、编剧。作品有

鉴于电影的成功,饶雪漫对剧 版《左耳》的质量信心满满。"这部剧 里,有很多电影班底主创的参与,虽 然隔了八年才跟大家见面,但是我 再看剧版《左耳》的时候,依然会觉 得非常好。无论是摄影美术还是这 些年轻的演员,都给我带来了很多 惊喜。"

启用新人担当主演,是饶雪漫 改编影视剧的一贯风格。"其实一开 剧版《左耳》海报

米咪饰李珥。

始,大家都感到不安,但实际上这 些新人演员的表现都很不错。"她 坦言,饰演小耳朵的米咪、饰演黎 吧啦的马吟吟,以及周游、朱颜曼 滋、刘虞佳等,在参与拍摄时都是 新人,"他们对我来说非常珍贵,演 得也非常出彩。"

还原原著 展现青年成长的疼痛和美好

拍摄前期,剧版《左耳》经历了 漫长的选角、读本和演员培训,为 了弥补影版的遗憾,饶雪漫在编剧 过程中,还将原著情节一一还原, 使其故事更加饱满丰富,人物刻画 更加细腻、有深度。该剧由左耳听 不见的主人公李珥的视角推进故 事发展,塑造了多面早熟的黎吧 啦、腹黑深沉的张漾、自带光环的 许弋、执着傲娇的蒋皎、忠诚勇猛 的黑人等多位性格迥异的年轻人 形象,展现了当下青年人成长时期 的疼痛和美好。

饶雪漫透露,其实在创作《左 耳》时她没有将其改编成影视作品 的打算。在百转千回的情节中,每 一个角色都肆意飞扬地在自己的青 春里留下了浓墨重彩的一笔。他们 在最宝贵的岁月,遇到了点亮梦想 的人,随后勇敢地去经历、去感受。

值得一提的是,剧版《左耳》还 邀请到了齐秦、齐豫、徐佳莹、陶晶 莹等录制音乐。"优秀音乐也是带 给剧版迷们的一个比较大的惊 喜。"饶雪漫希望观众可以通过剧 版《左耳》,感受青春时期的成长烦 恼和爱情故事。

原著粉熟悉的内容 将在剧版《左耳》里展现

记者:你最喜欢《左耳》里的哪部分? 饶雪漫:我很难取舍,但如果就剧版来 说,我最期待的是夏家姐妹的故事,因为这 是电影版里没有的一条支线。这次剧版 《左耳》里,夏家姐妹会得到一个比较完整 的诠释。同时,大家也可以看到青春少年 们真实热烈的生活与过往、理想与爱情、迷 茫与救赎,共同谱写不可磨灭的青春记忆。

记者:剧版《左耳》跟电影《左耳》的最 大不同是什么?

饶雪漫:36集的播放容量,可以呈现更 多电影版里没有描写到的内容。比如刚刚 说到的夏家姐妹的故事、赵海生和夏吉吉的 感情线、黎吧啦死后李珥和张漾的感情线、 黑人的故事、蒋皎的人物塑造等,原著粉们 熟悉的内容都将在剧版《左耳》里一一展现。

记者:你希望通过《左耳》传递给观众 什么?

饶雪漫:一直以来,大家都觉得我的作品 是青春疼痛,好像都是一些比较狗而、比较幼 稚的东西。但我觉得《左耳》之所以受到欢 迎,并不是因为它狗血,而是因为书里生动地 描写了一群人的青春。我想表达的是小镇青 年们是如何冲破自身或原生家庭的禁锢,去 寻找自己生活的故事。比如小耳朵是如何在 黎吧啦事件之后,坚韧、倔强、勇敢地活下去。

记者:想对关注剧版《左耳》的粉丝说 些什么?

饶雪漫:我希望大家会喜欢剧版《左 耳》,也希望慧翎导演在天上可以看见它 的播出。感谢演员们,也感谢所有为剧版 《左耳》的播出付出心血的台前幕后的所 有的工作人员,谢谢你们。

> 华西都市报-封面新闻记者 荀超 实习生 莫默蕾 图据受访者

再现青年毛泽东 电视剧《问苍茫》开播

"问苍茫大地,谁主沉浮?"百年 前,青年毛泽东伫立橘子洲头, 发出世纪之问。百年后,世纪之问的答 案清晰地写在新时代的答卷上。

12月12日,国家广播电视总局重大 革命历史题材电视剧《问苍茫》在央视一 套黄金时段正式开播。该剧首次重点聚 焦1921年至1927年间,青年毛泽东从中 国革命"早行者"到"开拓者"的历史性转 变,讲述了以青年毛泽东为代表的早期 共产党人,以百折不挠的精神探索中国 革命道路的艰难历程,激励新时代青年 从党的百年奋斗历程中,不断汲取奋进 新征程的智慧和力量。

从"早行者"到"开拓者"

《问苍茫》讲述了1921年至1927年,参 加中共一大归来的青年毛泽东,带着对中 国革命之问、国家民族前途命运之问,在矢 志不移地践行马克思主义信仰的过程中, 以早行者的思考,问大地、问实践、问人民, 成长为先行者、开拓者,并探索出中国革命 正确道路的热血故事。青年毛泽东的成 长,是本剧要表达的主题和基本内容。

和过去大家熟悉的毛泽东形象相 比,在《问苍茫》剧中,毛泽东不是一出场 就是指点江山的伟人,而是经历了一个 过程,这个过程正是本剧表现的重点。 青年毛泽东冬泳、踢球、种地等生活细 节,让人物形象丰满有趣、幽默多面,缩 短了伟人与观众的距离感,力求张弛有 度、有血有肉地讲述史诗。毛泽东从一 名普通党员成长为一代伟人,他的成长 过程,也是中国共产党的光辉成长历程。

《问苍茫》充分展现了毛泽东三十而 立之时,向下扎根,向上生长,以超强执 行力矢志不移地践行马克思主义信仰, 开创中国革命道路新局面的过程,对当 代年轻人树立正确的理想、信念和人生 价值观具有重要的启示意义。该剧的创 作,是真实历史的还原与呈现,秉持着严 谨求实的态度,带领观众重回那个激昂 热血的年代;是东方美学与传统叙事的 相交融汇,展现那个年代青年的青春气 息、创造力、生命力,以激励当代青年。

道具、环境按照历史进行还原

为讲好青年毛泽东的故事,《问苍 茫》剧组力邀原中共中央文献研究室副 主任陈晋、申视剧《理想照耀中国》总编 剧梁振华担任总编剧,携手曾执导《隐 秘而伟大》的青年导演王伟,组成黄金 班底,分别从大的历史脉络、主题思想 性、表达的文学性与艺术性对该剧保驾 护航;汇聚王仁君、嘉泽、宁理、白客、唐 曾、吴幸键、张晓龙、魏大勋、焦俊艳、牛 骏峰、郑业成、马少骅、宋佳等近百位演 员,共同构筑厚重亦鲜活的历史群像。

秉持着"大事不虚、小事不拘"的创 作原则、《问苍茫》主创团队从2021年开 始构思,2021年12月起系统地组织了 三次采风,先后走访了长沙、韶山、安 源、广州、上海、武汉等数十个地方,查阅 近百本权威史料书籍,与党史专家多次 座谈,直到2023年5月正式开机。

拍摄阶段,全剧涉及的761个场景、 近万套服装、54000件道具,重要的会议、 主要人物出场的场景,重点的办公场所 和居家环境,都按照历史照片进行了复



《问苍茫》海报。

制还原。在对历史事件的表现形式、人物 情感的具体情节上,《问苍茫》又做了大 胆且符合历史情景的艺术加工,坚持历 史真实叙事的同时,于细节中融入戏剧 化的内容,实现人物塑造的升华,史与诗 的双向奔赴。

> 综合半岛都市报、北京晚报 图据北京晚报